
หัวข้อเค้าโครงเรื่องของผลงาน 
(สายงานวิชาการเกษตร) 

(กรณีลักษณะงานวิชาการ) 
 

1. ชื่อผลงาน  การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตข้าวพันธุ์ กข 41 
ในชุดดินบางกอก พื้นที่นาแปลงใหญ่ข้าว ตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง จังหวัด
สมุทรปราการ 

 

2. บทนำ/หลักการและเหตุผล 
 ข้าวเป็นพืชเศรษฐกิจสำคัญของจังหวัดสมุทรปราการ ในปี 2566 จังหวัดสมุทรปราการ มี พ้ืนที่
เพาะปลูกข้าว จำนวน 17,554 ไร่ (สำนักงานเกษตรจังหวัดสมุทรปราการ, 2566) โดยอำเภอบางเสาธงมีกลุ่ม
เกษตรกรผู้ปลูกข้าวในโครงการส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ จำนวน 3,998 ไร่ ชุดดินบางกอก เป็นดิน
เหนียวหรือดินเหนียวปนทรายแป้งมีความอุดมสมบูรณ์ปานกลาง เหมาะสำหรับการปลูกข้าว (กรมพัฒนาที่ดิน, 
ม.ป.ป.) ซึ่งจัดอยู่ในชั้นความเหมาะสมสำหรับปลูกข้าวระดับเหมาะสมมาก (S1) (กระทรวงเกษตรและสหกรณ์, 
2567) พันธุ์ข้าวที่นิยมปลูกได้แก่ พันธุ์ กข41 เเป็นข้าวเจ้าไม่ไวต่อช่วงแสง ให้ผลผลิตสูง ปลูกได้ตลอดทั้งปี ทั้ง
นาปีและนาปรัง อายุเก็บเกี่ยวสั้น มีความต้านทานโรคและแมลงในเขตนาชลประทานภาคกลางได้ดี (กรมการข้าว
,2567 ) แต่ปัญหาการผลิตข้าวที่สำคัญในปัจจุบัน คือภาวะต้นทุนการผลิตข้าวของเกษตรกรที่ปรับตัวเพ่ิมข้ึน
อย่างต่อเนื่องทุกปี 

การปลูกข้าวของเกษตรกรกลุ่มนาแปลงใหญ่ของอำเภอบางเสาธง ในปี 2563/2564 มีต้นทุนการ
ผลิตข้าวเฉลี่ยอยู่ที่ 5,202 บาท/ไร่ โดยในปี 2564/2565 ต้นทุนการผลิตข้าวมีการปรับตัวสูงขึ้น เฉลี่ยอยู่
ที ่5,667 บาท/ไร่ เพ่ิมขึ้นเฉลี่ย 465 บาท/ไร่ (สำนักงานเกษตรอำเภอบางเสาธง, 2565) และปัญหาภาวะ
ต้นทุนการผลิตข้าวของเกษตรกร มีการปรับตัวเพ่ิมข้ึนอย่างต่อเนื่องทุกปี เนื่องจาก ปัจจัยการผลิตโดยเฉพาะ
ปุ๋ยเคมี มีราคาสูงขึ้น และเกษตรกรยังคงใช้วิธีการผลิตแบบเดิมที่มีการใช้ปัจจัยการผลิตในอัตราที่ไม่เหมาะสมและ
เกินความจำเป็น ไม่สอดคล้องกับผลผลิตต่อไร่ จนกลายเป็นภาระหนี้สินของชาวนาที่กำลังประสบอยู่ในปัจจุบัน 
(สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร, 2565) การลดต้นทุนการผลิตในทุกขั้นตอนเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่งที่เกษตรกร
จะต้องปฏิบัติโดยมีหลักในการคำนึงถึงคือ ต้องไม่ลดปริมาณและคุณภาพของผลผลิต จากปัญหาดังกล่าวถูก
กำหนดเป็นนโยบายที่สำคัญของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ในการดำเนินการขับเคลื่อนโครงการส่งเสริม
การเกษตรแบบแปลงใหญ่ โดยมุ่งเน้นการนำเทคโนโลยีการผลิต และนวัตกรรมใหม่ไปปรับใช้ให้เกษตรกร
รวมกลุ่ม ใช้ทรัพยากรร่วมกันอย่างคุ้มค่า มีการลดต้นทุนและเพ่ิมการผลิต (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2563) 

ดังนั้น สถานีพัฒนาที่ดินสมุทรปราการได้ร่วมบูรณาการกับหน่วยงานในพ้ืนที่นำเทคโนโลยีด้านการ
พัฒนาที่ดินของกรมพัฒนาที่ดิน ไปปรับใช้ในพื้นที่นาแปลงใหญ่ข้าวตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง จังหวัด
สมุทรปราการ เพ่ือให้เกษตรกรสามารถใช้ศักยภาพของพ้ืนที่ได้เต็มที่ ลดต้นทุนการผลิต และเพ่ิมผลผลิตข้าว
ได้ และเป็นเทคโนโลยีที่เกษตรกรยอมรับ ปฏิบัติได้ และสามารถสร้างความยั่งยืนในการใช้ทรัพยากรดิน จึง
ศึกษาการใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ในชุดดินบางกอก 
พ้ืนที่นาแปลงใหญ่ข้าว ตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ 

 

3. วัตถุประสงค์ 
 3.1 เพ่ือศึกษาการเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดินในพ้ืนที่นาแปลงใหญ่ข้าว ตำบลบางเสาธง 
อำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ 
 3.2 เพ่ือศึกษาการใช้เทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินเพื่อลดต้นทุนและเพ่ิมผลผลิตข้าว 



3.3. เพ่ือศึกษาผลตอบแทนทางเศรษฐกิจในการใช้เทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินในการผลิตข้าว 
4. ขอบเขตการศึกษา 
 ศึกษาการใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ในชุดดิน
บางกอก โดยการปรับปรุงบำรุงดินด้วยปอเทือง การปรับสภาพดินด้วยปูนโดโลไมท์ (ตามค่าความต้องการปูน : 
Lime Requirement) การใช้น้ำหมักชีวภาพที่ผลิตจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.๒ การใช้น้ำหมักชีวภาพที่ผลิต
จากสารเร่งซุปเปอร์ พด.๗ การใช้ผลิตภัณฑ์ พด.๑๔ และการใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน พ้ืนที่นาแปลงใหญ่ข้าว 
ตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ จำนวน 1 ฤดูกาลผลิต (นาปี) 
  
5. ระยะเวลาและสถานที่ดำเนินการ 
 ระยะเวลาการวิจัย กุมภาพันธ์ 2566 - ตุลาคม 2566 
 สถานที่ดำเนินการ แปลงเกษตรกรในพ้ืนที่นาแปลงใหญ่ข้าวตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง 
จังหวัดสมุทรปราการ 
 
6. ผู้ดำเนินการ 
 6.1 ชื่อ-นามสกุล นางสาวสุรัชนา พิชญานนท์ ตำแหน่ง นักวิชาการเกษตรชำนาญการ สถานีพัฒนา
ที่ดินสมุทรปราการ มีหน้าที่ รวบรวมข้อมูล ผลงานวิจัย ผลงานวิชาการ วางแผนการทดลอง วิเคราะห์ สรุปผล 
และจัดทำรายงานผลการวิจัย ปฏิบัติงานร้อยละ 90 
 6.2 ชื่อ-นามสกุล นายนพดล ประยูรสุข ตำแหน่ง ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยข้าวพระนครศรีอยุธยา 
กรมการข้าว  (ขณะนั้นตำแหน่ง นักวิชาการเกษตรชำนาญการพิเศษ ศูนย์วิจัยข้าวฉะเชิงเทรา กรมการข้าว)               
มีหน้าที่ในฐานะ หัวหน้ากลุ่มวิชาการ ของศูนย์วิจัยข้าวฉะเชิงเทรา ที่รับผิดชอบพ้ืนที่จังหวัดสมุทรปราการ และ
เป็นผู้ดูแลโครงการนาแปลงใหญ่ของศูนย์วิจัยข้าวฉะเชิงเทรา ให้คำแนะนำ ควบคุมการจัดทำแปลง และรวบรวม
ข้อมูล ปฏิบัติงานร้อยละ 10 
 
7. ขั้นตอนและวิธีการดำเนินงาน 
 7.1 การศึกษาและวิเคราะห์สภาพปัญหาของพ้ืนที่ โดยการจัดประชุมเกษตรกรกลุ่มนาแปลง
ใหญ่ ชี้แจงการดำเนินงานวิจัย เพ่ือคัดเลือกพ้ืนที่ โดยพิจารณาจากพ้ืนที่ปลูกข้าว และเกษตรกรที่สมัครใจ            
ในการดำเนินงาน จำนวน 10 ราย โดยทั้ง 10 รายทำแปลงทดลองทั้ง 2 กรรมวิธี  แต่ละแปลงย่อยขนาด             
5 ไร่ คือ กรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 
  7.1.1 กรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
  1) ทำการเก็บตัวอย่างดินที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร เพ่ือวิเคราะห์สมบัติทาง
เคมีของดิน ได้แก่ ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH; ดิน:น้ำ อัตราส่วน 1:1) ปริมาณอินทรีย์วัตถุในดิน
โดยวิธี Walkley and Black (Walkley and Black, 1947) ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์โดยวิธี Bray 
II (Bray and Kurtz, 1945) และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์โดยวิธีสกัดด้วย NH4OAc 1 N pH 7
จำนวน 3 ครั้ง ดังนี้ 
      ครั้งที่ 1 ก่อนการปลูกปอเทือง 
      ครั้งที่ 2 หลังไถกลบ ปอเทือง-ก่อนปลูกข้าว 
      ครั้งที่ 3 หลังการเก็บเก่ียว 
  2) เตรียมปุ๋ยเคมีตามค่าวิเคราะห์ดิน แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งที่ 1 อายุ 25 วัน และครั้งที่ 
2 อายุข้าว 50 วัน (ใส่สูตรปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์แต่ละแปลง) 



  ๓) ผลิตน้ำหมักชีวภาพโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ที่ผลิตจากปลาทะเลและ
สับปะรดเป็นส่วนผสมในการหมัก 
  4) ผลิตสารป้องกันแมลงศัตรูพืชโดยใช้สารเร่งซุปเปอร์ พด.7 ที่ผลิตจากยาสูบและ
สะเดาเป็นส่วนผสมในการหมัก 
  5) เตรียมแปลงปลูกปอเทือง หลังจากเก็บเกี่ยวข้าวเสร็จ เนื่องจากพ้ืนดินยังมี
ความชื้นเพียงพอที่เมล็ดปอเทืองจะเจริญเติบโตได้ โดยหว่านเมล็ดพันธุ์ปอเทืองในอัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ ไถ
พ้ืนที่เพ่ือเป็นการกลบเมล็ดพันธุ์ปอเทือง และเมื่อปอเทืองอายุ 45 วันทำการไถกลบ และปล่อยให้ปอเทือง
ย่อยสลายในแปลงเป็นเวลา 30 วัน 
  6) เตรียมแปลงปลูกข้าว หลังจากปอเทืองย่อยสลายแล้วเตรียมแปลงปลูกข้าว โดยใช้
น้ำหมักชีวภาพสูตรสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ใส่ในขั้นตอนการเตรียมดิน อัตรา 5 ลิตรต่อไร่ ปล่อยไหลไปตามน้ำ
ให้ทั่วแปลง หมักทิ้งไว้ 7 วัน เพ่ือย่อยสลายตอซังและซากปอเทือง หลังจากนั้นดำเนินการไถเตรียมดิน เสร็จ
แล้วทำเทือก ลากปรับดินให้เรียบ ลูบหน้าดินให้เสมอกันแล้วทำร่องน้ำ 
   7) ปลูกข้าวด้วยวิธีการหว่านน้ำตม ใช้อัตราเมล็ดพันธุ์ 20 กิโลกรัมต่อไร่ โดยแช่
เมล็ดข้าวเป็นเวลา 12 ชั่วโมง แล้วนำขึ้นมาพัก หุ้มไว้ด้วยถุงผ้าเป็นเวลา 24 ชั่วโมง ก่อนนำไปหว่านในแปลง 
  8) การดูแลรักษา หลังจากหว่านข้าว 2 วัน ฉีดพ่นสารกำจัดวัชพืชก่อนวัชพืชงอก บิว
ทาคลอร์ 60% W/V EC หลังจากนั้น 3 วันสูบน้ำเข้าแปลงและคุมระดับน้ำให้ทั่วแปลงป้องกันวัชพืช
เจริญเติบโต ใส่ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งที่ 1 อายุ 25 วัน และครั้งที่ 2 อายุข้าว 50 วัน 
โดยผลวิเคราะห์ดินพบว่า แปลงทดลองทั้ง 10 แปลง มีปริมาณปุ๋ยที่แนะนำ เท่ากับ 6-0-0 กิโลกรัม N-
P2O5-K2O ต่อไร่ แบ่งเป็นครั้งที่ 1 เมื่อข้าวอายุ 25 วัน ปุ๋ยเคมีปริมาณ 3-0-0 กิโลกรัม N-P2O5-K2O ต่อไร่ 
หรือเท่ากับปุ๋ยเคมีสูตร 46-0-0 อัตรา 6.52 กิโลกรัมต่อไร่ และครั้งที่ 2 เมื่อข้าวอายุ 50 วัน ปุ๋ยเคมี
ปริมาณ 3-0-0 กิโลกรัม N-P2O5-K2O ต่อไร่ หรือเท่ากับปุ๋ยเคมีสูตร 46-0-0 อัตรา 6.52 กิโลกรัมต่อไร่ 
  9) เมื่อข้าวอายุ 30 และ 50 วัน สำรวจแปลงนาเพ่ือดูการระบาดของโรคและแมลง
ศัตรูพืชอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบการระบาดของโรคและแมลงศัตรูพืชให้ฉีดพ่นน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่ง
ซุปเปอร์ พด.7 เพ่ือป้องกันแมลงศัตรูพืช โดยใช้น้ำหมักชีวภาพสูตรสารเร่งซุปเปอร์ พด.๗ ที่เจือจางน้ำแล้ว 
(เท่ากับ 1 ต่อ 200) ฉีดพ่นอัตรา 50 ลิตรต่อไร่ และเมื่อพบการระบาดของโรคที่เกิดจากเชื้อรา เช่น โรคใบ
จุด โรคไหม้ ให้ฉีดพ่นด้วยผลิตภัณฑ์ พด.๑๔ ในการป้องกันกำจัดโรคที่เกิดจากเชื้อรา โดยใช้สารเร่ง พด.14 
จำนวน 1 ซอง (น้ำหนัก 80 กรัม) ผสมน้ำ 50 ลิตรฉีดพ่นได้ 1 ไร่ 
  10) การเก็บเกี่ยว ระบายน้ำออกจากแปลงก่อนเก็บเกี่ยว 10 วัน และเก็บเกี่ยวข้าวเมื่อ
ข้าวอายุ 105 วัน 
 7.1.2 กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 
  1) ทำการเก็บตัวอย่างดินที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร เพ่ือวิเคราะห์สมบัติทางเคมี
ของดินบางประการ ได้แก่ ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH; ดิน:น้ำ อัตราส่วน 1:1) ปริมาณอินทรีย์วัตถุ
ในดินโดยวิธี Walkley and Black (Walkley and Black, 1947) ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์โดยวิธี 
Bray II (Bray and Kurtz, 1945) และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์โดยวิธีสกัดด้วย NH4OAc 1 N 
pH 7 เก็บตัวอย่างดิน 2 ครั้ง ประกอบไปด้วย  
   ครั้งที่ 1 ก่อนปลูกข้าว 
   ครั้งที่ 2 หลังการเก็บเก่ียว 



 2) การเตรียมดินในแปลงปลูกข้าว หลังจากที่เก็บเกี่ยวแล้ว 5 วัน เกษตรกรทำการอัด
ฟางในแปลง เตรียมการเพาะปลูกรอบต่อไป โดยสูบน้ำเข้านาปล่อยน้ำขังไว้ในนา 5 วัน จึงดำเนินการเตรียม
ดิน โดยใช้โรตารี่ตีดิน เสร็จแล้วจึงทำเทือก ลากปรับดินให้เรียบ แล้วทำร่องน้ำ 
  3) การเตรียมเมล็ดพันธุ์ และการปลูก ปลูกข้าวด้วยวิธีการหว่านน้ำตม ใช้อัตรา 30 
กิโลกรัมต่อไร่ โดยแช่เมล็ดข้าวเป็นเวลา 12 ชั่วโมง แล้วนำขึ้นมาพัก หุ้มไว้ด้วยถุงผ้า เป็นเวลา 24 ชั่วโมง 
ก่อนนำไปหว่านในแปลง 
    4) การดูแลรักษา หลังจากหว่านข้าวแล้ว 2 วัน ฉีดพ่นสารกำจัดวัชพืชก่อนวัชพืชงอก บิว
ทาคลอร์ 60% W/V EC หลังจากนั้น 3 วันสูบน้ำเข้าแปลงและคุมระดับน้ำให้ทั่วแปลงป้องกันวัชพืช
เจริญเติบโต เมื่อข้าวอายุ 30 วัน ฉีดพ่นสารกำจัดแมลง ฟิโพรนิล (fipronil) 5% W/V SC ใส่ปุ๋ยตามวิธี
เกษตรกร แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งที่ 1 อายุ 25 วัน  สูตร 16-20-0 อัตรา 30 กิโลกรัมต่อไร่ และครั้งที่ 2 อายุ
ข้าว 50 วัน สูตร 46-0-0 อัตรา 20 กิโลกรัมต่อไร่ รักษาระดับน้ำในพ้ืนที่นาให้เพียงพอต่อความต้องการ
ของข้าว 
  5) การเก็บเกี่ยว มีการระบายน้ำออกก่อนการเก็บเกี่ยว 10 วัน และเก็บเกี่ยวข้าวเมื่อ
ข้าวอายุ 105 วัน  
 7.2 เก็บข้อมูลการเจริญเติบโต องค์ประกอบผลผลิต และผลผลิตข้าว 
  1) ข้อมูลการเจริญเติบโต วัดความสูงที่ระยะเก็บเกี่ยว จำนวน 10 จุดๆละ 10 ต้นต่อ
แปลงย่อย 1 ตารางเมตร ซึ่งวิธีการวัดความสูง จะวัดจากต้นข้าวที่เป็นตัวแทนของความสูง ให้จับที่ปล้อง
สุดท้ายของลำต้นข้าวให้ตรงจนถึงปลายสุดของต้น ทำการบันทึกความสูงของต้นข้าว มีหน่วยเป็นเซนติเมตร 
  2) องค์ประกอบของผลผลิตข้าว ประกอบไปด้วย ค่าเฉลี่ยจำนวนต้นต่อพ้ืนที่ (ต้น/ตร.ม.) 
ค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อพ้ืนที่ (รวง/ตร.ม.) ค่าเฉลี่ยจำนวนเมล็ดดีต่อรวง (เมล็ด) ค่าเฉลี่ยเปอร์เซ็นต์เมล็ดลีบ 
(เปอร์เซ็นต์) และน้ำหนัก 100 เมล็ด (กรัม) (กลุ่มวิจัยและวิเคราะห์สถิติการเกษตร, 2563) 
  3) ผลผลิตข้าว โดยเก็บข้อมูลผลผลิตข้าวทั้งหมดในพ้ืนที่ปลูกจริงของเกษตรกรทั้ง 10 
แปลง  
 7.3 เก็บข้อมูลต้นทุนและผลตอบแทนทางเศรษฐกิจจากข้อมูลการบันทึกของเกษตรกรทั้ง 10 
ราย ประกอบด้วย ราคาผลผลิต ต้นทุนการผลิต และรายได้ทั้งหมดของแปลงข้าวก่อนและหลังการใช้
เทคโนโลยีพัฒนาที่ดิน แล้วนำมาวิเคราะห์ต้นทุน และผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ 
 7.4 ทำการวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( standard deviation: SD) 
และเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของข้อมูลด้วย T-test 
 7.5 จัดทำรูปเล่มรายงานฉบับสมบูรณ์ 

๘. ผลการวิเคราะห์/ผลการศึกษา 
 8.1 การศึกษาสภาพพ้ืนที่ 

สภาพพ้ืนที่ปลูกข้าวของพ้ืนที่นาแปลงใหญ่ข้าว ตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง จังหวัดสมุทรปราการ 
เป็นที่ราบลุ่ม อยู่ ในเขตนาชลประทาน บนชุดดินบางกอก: (Bang kok series: Bk)  จากสภาพปัญหาทาง
การเกษตรของเกษตรกร พบว่า เกษตรกรมีการใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณสูง และปัจจัยทางการเกษตรอ่ืนๆ มีการใช้ใน
ปริมาณที่มากเกินความจำเป็น ได้แก่ เมล็ดพันธุ์ข้าว สารเคมีในการกำจัดวัชพืช สารเคมีในการกำจัดโรคและแมลง 
อีกท้ังราคาของต้นทุนการผลิตมีการปรับตัวสูงขึ้น แต่เนื่องจากพ้ืนที่ของอำเภอบางเสาธง อยู่ในเขตชลประทาน 
สามารถเพาะปลูกข้าวได้ 2 ครั้งต่อปี เพราะมีน้ำเพียงพอ เพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการผลิตและป้องกันไม่ให้ทรัพยากร
ดินเสื่อมโทรม ประกอบกับต้นทุนการผลิตที่ปรับตัวสูงขึ้น จึงดำเนินการใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมา
ดำเนินการในพ้ืนที่นาแปลงใหญ่ตำบลบางเสาธง อำเภอบางเสาธง เพ่ือเพ่ิมศักยภาพการผลิตข้าวให้แก่เกษตรกร 



 8.2 สมบัติทางเคมีของดินก่อนและหลัง กรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน ดังนี้ 
 แปลงที่ 1 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.4 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดปานกลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.6 ดินเป็นดิน
กรดจัดมาก ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 2.33 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง หลัง
ไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.74 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.27 เปอร์เซ็นต์ 
อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 12 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 18 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 15 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ใน
ดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 522 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 
611 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 373 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 2 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.8 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรด
จัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 2.30 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง หลังไถกลบ-
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.47 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง และหลังเก็บเก่ียวเท่ากับ 3.63 เปอร์เซ็นต์ อยู่
ในระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 30 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 86 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยว
เท่ากับ 25 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อน
ปลูกปอเทืองเท่ากับ 650 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 653 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 694 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง
มาก 
 แปลงที่ 3 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.3 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 6.0 ดินเป็นดินกรด
เล็กน้อย ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 2.60 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง หลัง
ไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.87 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 1.77 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 23 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 38 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 34 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น
ประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 450 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อน
ปลูกข้าว เท่ากับ 599 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 189 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 4 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรด
เล็กน้อย หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 6.0 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.4 ดิน
เป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 2.06 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.63 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.70 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 10 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 14 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 22 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น
ประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 636 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อน



ปลูกข้าว เท่ากับ 737 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 610 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 5 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.0 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.1 ดินเป็นดินกรดจัด และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.4 ดินเป็นดินกรดจัด 
ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 3.42 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง หลังไถกลบ-
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.85 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.38 เปอร์เซ็นต์ อยู่ใน
ระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 13 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับปานกลาง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 71 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 24 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อน
ปลูกปอเทืองเท่ากับ 558 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 611 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 736 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง
มาก 
 แปลงที่ 6 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.7 ดินเป็นดินกรด
จัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 3.90 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง หลังไถกลบ-ก่อน
ปลูกข้าว เท่ากับ 5.59 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.37 เปอร์เซ็นต์ อยู่ใน
ระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 19 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับปานกลาง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 26 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยว
เท่ากับ 23 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อน
ปลูกปอเทืองเท่ากับ 590 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 674 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 507 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง
มาก 
 แปลงที่ 7 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.0 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 4.8 ดินเป็นดิน   และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.6 ดินเป็นดิน   ปริมาณ
อินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 3.00 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับ   หลังไถกลบ -ก่อนปลูกข้าว 
เท่ากับ 4.33 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับ   และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.19 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับ   ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 23 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับ   หลังไถ
กลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 34 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับ   และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 19 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับ   และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 650 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 715 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูงมาก และหลังเก็บเก่ียวเท่ากับ 355 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 8 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรด
เล็กน้อย หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.5 ดิน
เป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 3.12 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.92 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.41 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 26 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 11 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ และหลัง
เก็บเกี่ยวเท่ากับ 21 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ใน
ดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 617 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 



674 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 652 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 9 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.4 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.3 ดินเป็นดินกรดจัด และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.4 ดินเป็นดินกรดจัด 
ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 4.80 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อน
ปลูกข้าว เท่ากับ 5.19 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.09 เปอร์เซ็นต์ อยู่ใน
ระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 18 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับปานกลาง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 20 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และหลัง
เก็บเกี่ยวเท่ากับ 24 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ใน
ดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 654 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 
674 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 673 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 10 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 5.3 ดินเป็นดินกรดจัด 
หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.2 ดินเป็นดินกรด
จัดมาก ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 2.10 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง หลังไถ
กลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.68 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 1.76 เปอร์เซ็นต์ อยู่
ในระดับปานกลาง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 32 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 35 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และหลัง
เก็บเกี่ยวเท่ากับ 14 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ใน
ดิน ก่อนปลูกปอเทืองเท่ากับ 513 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 
611 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 408 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ใน
ระดับสูงมาก (ตารางท่ี 1) 
 
ตารางท่ี 1 ผลวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดินก่อนปลูกปอเทือง หลังไถกลบ-ก่อนปลูกข้าว และหลังเก็บเกี่ยว

ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
 
แปลงที ่ ความเป็นกรดเป็นด่างของดิน 

(pH) 
ปริมาณอินทรีย์วัตถ ุ(%) ปริมาณฟอสฟอรัสท่ีเป็น

ประโยชน์ (มิลลกิรัม/กิโลกรัม) 
ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น

ประโยชน์ (มิลลกิรัม/กิโลกรัม) 
ก่อน

ปลูกปอ
เทือง 

หลังไถ
กลบ 

หลัง
เก็บ
เกี่ยว 

ก่อน
ปลูกปอ
เทือง 

หลังไถ
กลบ 

หลัง
เก็บ
เกี่ยว 

ก่อน
ปลูกปอ
เทือง 

หลังไถ
กลบ 

หลัง
เก็บ
เกี่ยว 

ก่อน
ปลูกปอ
เทือง 

หลังไถ
กลบ 

หลัง
เก็บ
เกี่ยว 

1 5.4 5.6 4.6 2.33 3.74 2.27 12 18 15 522 611 373 
2 5.5 5.8 5.5 2.30 2.47 3.63 30 86 25 650 653 694 
3 5.3 5.6 6.0 2.60 2.87 1.77 23 38 34 450 599 189 
4 5.6 6.0 5.4 2.06 2.63 3.70 10 14 22 636 737 610 
5 5.0 5.1 5.4 3.42 3.85 3.38 13 71 24 558 611 736 
6 5.5 5.6 4.70 3.90 5.59 4.37 19 26 23 590 674 507 
7 5.0 4.8 4.6 3.00 4.33 2.19 23 34 19 650 715 355 
8 5.6 5.6 5.5 3.12 3.92 3.41 26 11 21 617 674 652 
9 5.4 5.3 5.4 4.80 5.19 4.09 18 20 24 654 674 673 

10 5.3 5.6 4.2 2.10 3.68 1.76 32 35 14 513 611 408 

 
 



8.3 การเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดินก่อนและหลัง กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร ดังนี้ 
 แปลงที่ 1 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.9 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.33 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.20 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 12 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 17 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน 
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 522 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 451 มิลลิกรัม
ต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 2 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.8 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.30 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.13 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 30 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 36 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อน
ปลูกข้าว เท่ากับ 650 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 672 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 3 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.2 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.60 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.24 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 23 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 30 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน 
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 450 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 363 มิลลิกรัม
ต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 4 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.7 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.06 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.60 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 10 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับต่ำ และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 22 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน 
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 636 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 540 มิลลิกรัม
ต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 5 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.0 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.1 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.42 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.22 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง 
ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 13 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปาน
กลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 24 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่
เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 558 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยว
เท่ากับ 674 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 6 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.5 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.9 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.90 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.12 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง ปริมาณ



ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 19 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 20 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์
ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 590 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 512 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 7 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.0 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.8 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.00 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 2.64 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง 
ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 23 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปาน
กลาง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 31 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น
ประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 650 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 
574 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 8 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.3 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 3.12 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 3.01 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับค่อนข้างสูง 
ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 26 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 35 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน 
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 617 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 513 มิลลิกรัม
ต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 9 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.4 ดินเป็นดินกรดจัด และ
หลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 5.2 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 4.80 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.27 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูง ปริมาณฟอสฟอรัส
ที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 18 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 23 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับปานกลาง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน 
ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 654 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 620 มิลลิกรัม
ต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก 
 แปลงที่ 10 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าวเท่ากับ 5.6 ดินเป็นดินกรดเล็กน้อย 
และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 4.9 ดินเป็นดินกรดจัด ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 2.10 
เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 1.98 เปอร์เซ็นต์ อยู่ในระดับปานกลาง ปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อนปลูกข้าว เท่ากับ 32 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และหลังเก็บ
เกี่ยวเท่ากับ 36 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูง และปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ในดิน ก่อน
ปลูกข้าว เท่ากับ 513 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก และหลังเก็บเกี่ยวเท่ากับ 537 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัม อยู่ในระดับสูงมาก (ตารางท่ี 2) 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางท่ี 2 ผลวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดินก่อนปลูกข้าว และหลังเก็บเกี่ยวของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 
แปลงที่ ความเป็นกรดเป็นด่างของดิน 

(pH) 
ปริมาณอินทรีย์วัตถ ุ(%) ปริมาณฟอสฟอรัสท่ีเป็น

ประโยชน์ (มิลลกิรัม/
กิโลกรัม) 

ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น
ประโยชน์ (มิลลกิรัม/

กิโลกรัม) 
ก่อนปลูก หลังเก็บเกี่ยว ก่อนปลูก หลังเก็บเกี่ยว ก่อนปลูก หลังเก็บเกี่ยว ก่อนปลูก หลังเก็บเกี่ยว 

1 5.6 4.9 2.33 2.20 12 17 522 451 
2 5.5 4.8 2.30 2.13 30 36 650 674 
3 5.5 5.2 2.60 2.24 23 30 450 363 
4 5.6 5.7 2.06 2.00 10 22 636 540 
5 5.0 5.1 3.42 3.22 13 24 558 674 
6 5.5 4.9 3.90 3.12 19 20 590 512 
7 5.0 4.8 3.00 2.64 23 31 650 574 
8 5.6 5.3 3.12 3.01 26 35 617 513 
9 5.4 5.2 4.80 4.27 18 23 654 620 

10 5.6 4.9 2.10 1.98 32 36 513 537 

 
จากผลการวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยของสมบัติดิน พบว่า ความเป็นกรดเป็นด่างของดิน (pH) ก่อนปลูกข้าว 

และหลังเก็บเก่ียวของกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่
มีความแตกต่างกันทางสถิติ โดยกรรมวิธีที่ 1 มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว 
เท่ากับ 5.36 และ 5.13 ตามลำดับ ส่วนกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน 
ก่อนปลูก และหลังเก็บเก่ียว เท่ากับ 5.43 และ 5.08 ตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยปริมาณอินทรียวัตถุ (OM) ก่อนปลูกข้าว และหลังเก็บเกี่ยวของกรรมวิธีที่  1 การใช้
เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ โดยกรรมวิธี
ที่ 1 มีปริมาณอินทรียวัตถุ ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว เท่ากับ 2.96 และ 3.06 เปอร์เซ็นต์ ตามลำดับ 
ส่วนกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร มีปริมาณอินทรียวัตถุ ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว เท่ากับ 2.96 และ 
2.68 เปอร์เซ็นตต์ามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (Available P) ก่อนปลูกข้าว และหลังเก็บเกี่ยวของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน
ทางสถิติ โดยกรรมวิธีที่ 1 มีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว เท่ากับ 20.60 
และ 22.10 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ตามลำดับ ส่วนกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร มีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็น
ประโยชน์ ก่อนปลูก และหลังเก็บเก่ียว เท่ากับ 20.60 และ 27.40 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัมตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ (Available K) ก่อนปลูกข้าว และหลังเก็บเกี่ยวของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน
ทางสถิติ โดยกรรมวิธีที่ 1 มีปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว เท่ากับ 
584.00 และ 519.70 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ตามลำดับ ส่วนกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร มีปริมาณ
โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ ก่อนปลูก และหลังเก็บเกี่ยว เท่ากับ 584.00 และ 545.80 มิลลิกรัมต่อ
กิโลกรัมตามลำดับ (ตารางท่ี 3) 

 
 

 



ตารางท่ี 3 เปรียบเทียบความเป็นกรดเป็นด่างของดิน ปริมาณอินทรีย์วัตถุ ปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ 
และปริมาณโพแสเซียมที่เป็นประโยชน์ ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน
กับกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร ด้วยการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของข้อมูล T-test 

กรรมวิธ ี ความเป็นกรดเป็น
ด่างของดิน (pH) 

ปริมาณ
อินทรีย์วัตถ ุ(%) 

ปริมาณฟอสฟอรัสท่ี
เป็นประโยชน์ (มก./

กก.) 

ปริมาณโพแสเซียมที่
เป็นประโยชน์ (มก./

กก.) 
ก่อน หลัง ก่อน หลัง ก่อน หลัง ก่อน หลัง 

1. การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดนิ 5.36 5.13 2.96 3.06 20.60 22.10 584.00 519.70 
2. วิธีของเกษตรกร 5.43 5.08 2.96 2.68 20.60 27.40 584.00 545.80 

S.D.(1) 0.22 0.56 0.88 0.97 7.55 5.63 70.68 181.65 
S.D.(2) 0.24 0.28 0.88 0.73 7.55 7.06 70.68 96.55 
T-test NS NS NS NS NS NS NS NS 

หมายเหตุ  NS ไม่มีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
*  มีความสัมพันธ์อยา่งมีนัยสำคัญที่ระดบั 0.05 

8.4 การเจริญเติบโต และองค์ประกอบของผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 
 จากการวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยความสูงข้าวพันธุ์ กข41 เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยี
ด้านการพัฒนาที่ดิน กับกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน โดยมีค่าเฉลี่ยความสูงเท่ากับ 
104.20 และ 103.10 เซนติเมตรตามลำดับ 
 ค่าเฉลี่ยจำนวนต้นต่อพ้ืนที่ เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน กับ
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ  โดยมีค่าเฉลี่ยจำนวนต้นต่อพ้ืนที่ เท่ากับ 
476.90 และ 456.20 ต้นต่อตารางเมตรตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อพ้ืนที่ เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน กับ
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน โดยมีค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อพ้ืนที่ เท่ากับ 330.70 และ 
329.60 รวงต่อตารางเมตรตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยจำนวนเมล็ดดีต่อรวง เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
กับกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน โดยมีค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อพ้ืนที่ เท่ากับ 175.60 และ 
170.50 เมล็ดต่อรวงตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยเปอร์เซ็นต์เมล็ดลีบ เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน กับ
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน โดยมีค่าเฉลี่ยเปอร์เซ็นต์เมล็ดลีบ เท่ากับ 29.60 และ 
31.70 เปอร์เซ็นต์ตามลำดับ 

ค่าเฉลี่ยน้ำหนัก 100 เมล็ด เปรียบเทียบระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
กับกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกรไม่มีความแตกต่างกัน โดยมีค่าเฉลี่ยน้ำหนัก 100 เมล็ดเท่ากัน เท่ากับ 2.21 
กรัมตามลำดับ (ตารางที่ 4 และ 5) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางท่ี 4 การเจริญเติบโต และองค์ประกอบของผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 
แปลง

ที่ 
ค่าเฉลี่ยความสูง 

(เซนติเมตร) 
ค่าเฉลี่ยจำนวนต้นต่อ

พื้นที่ (ต้น/ตร.ม.) 
ค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อ

พื้นที่ (รวง/ตร.ม.) 
ค่าเฉลี่ยจำนวนเมล็ดดี
ต่อรวง (เมล็ด/รวง) 

ค่าเฉลี่ยเปอร์เซ็นต์
เมล็ดลีบ (เปอร์เซ็นต์) 

ค่าเฉลี่ยน้ำหนัก 100 
เมล็ด (กรัม) 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

กรรมวิธี
ที่ 1 

กรรมวิธี
ที่ 2 

1 105.00 102.00 481.00 473.00 315.00 307.00 184.00 177.00 27.00 29.00 2.21 2.21 
2 104.00 103.00 492.00 451.00 310.00 321.00 181.00 173.00 24.00 29.00 2.21 2.21 
3 102.00 104.00 479.00 467.00 335.00 324.00 174.00 170.00 31.00 33.00 2.21 2.21 
4 105.00 103.00 477.00 472.00 320.00 341.00 178.00 163.00 29.00 34.00 2.21 2.21 
5 106.00 102.00 486.00 459.00 364.00 354.00 164.00 167.00 34.00 34.00 2.21 2.21 
6 103.00 104.00 479.00 446.00 345.00 352.00 171.00 183.00 29.00 27.00 2.21 2.21 
7 103.00 102.00 476.00 477.00 319.00 311.00 184.00 175.00 27.00 30.00 2.21 2.21 
8 106.00 102.00 478.00 460.00 337.00 341.00 176.00 159.00 30.00 37.00 2.21 2.21 
9 104.00 103.00 458.00 406.00 319.00 307.00 169.00 166.00 34.00 34.00 2.21 2.21 

10 104.00 106.00 463.00 451.00 343.00 338.00 175.00 172.00 31.00 30.00 2.21 2.21 
เฉลี่ย 104.20 103.10 476.90 456.20 330.70 329.60 175.60 170.50 29.60 31.70 2.21 2.21 

 
ตารางที่ 5 เปรียบเทียบการเจริญเติบโตและองค์ประกอบผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้

เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินกับกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร ด้วยการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของ
ข้อมูล T-test 

กรรมวิธ ี ความสูง 
(เซนติเมตร) 

จำนวนต้นต่อ
พื้นที่ (ต้น) 

จำนวนรวงต่อ
พื้นที่ (รวง) 

จำนวนเมล็ด
ดีต่อรวง 

เปอร์เซ็นต์
เมล็ดลีบ 

น้ำหนักเมล็ด 
100 เมล็ด 

1. การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 104.20 476.90a 330.70 175.60 29.60 2.21 
2. วิธีของเกษตรกร 103.10 456.20b 329.60 170.50 31.70 2.21 

S.D.(1) 1.32 9.94 16.95 6.48 3.13 0.00 
S.D.(2) 1.29 20.50 17.95 7.06 3.13 0.00 
T-test NS * NS NS NS NS 

หมายเหตุ  NS ไม่มีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
*  มีความสัมพันธ์อยา่งมีนัยสำคัญที่ระดบั 0.05 

8.5 ผลผลิตข้าว 
 จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้าน
การพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร พบว่า ผลผลิตไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ โดยมีผลผลิต
เท่ากับ 817.0 และ 780.5 กิโลกรัมต่อไร่ (ตารางที่ 5 และ 6) 
 ถึงแม้ปริมาณผลผลิตต่อไร่ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และ
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร จะไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ แต่ค่าเฉลี่ยผลผลิตของกรรมวิธีที่ 1 การใช้
ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน มีค่าเท่ากับ 817 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งสูงกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 
เท่ากับ 780.5 กิโลกรัมต่อไร่ หรือมากกว่า 36.5 กิโลกรัม หรือมากกว่าร้อยละ 4.7 ทั้งนี้เป็นผลมาจากการ
ใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน ของกรมพัฒนาที่ดินในแต่ละขั้นตอนการปลูกข้าวช่วยทำให้ผลผลิตข้าว
เพ่ิมข้ึนอย่างชัดเจน ได้แก่ การใช้ปอเทืองเป็นปุ๋ยพืชสุด ช่วยเพ่ิมปริมาณธาตุไนโตรเจนและอินทรียวัตถุในดิน
ทำให้ข้าวได้รับธาตุอาหารอย่างพอเพียงและสม่ำเสมอ เมื่อต้นปอเทืองค่อยๆ ย่อยสลายและปลดปล่อยธาตุ
ไนโตรเจนออกมา การใช้น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่ง ซุปเปอร์พด.2 ซึ่งจะช่วยในการย่อยสลายฟาง ตอซังข้าว 
และต้นปอเทืองแล้ว ยังมีส่วนช่วยเพ่ิมธาตุอาหารในแปลงที่เตรียมปลูกข้าวทั้งธาตุหลัก ธาตุรอง และจุลธาตุ
อีกด้วย นอกจากนี้การใช้น้ำหมักชีวภาพที่ได้จากสารซุปเปอร์พด.7 และการใช้ผลิตภัณฑ์ซุปเปอร์พด.14 ยัง
ทำให้สุขภาพข้าวดีขึ้นจากการไม่ทำลายระบบนิเวศตามธรรมชาติ ซึ่งส่งเสริมให้แมลงและจุลินทรีย์ที่เป็นมิตร
กับต้นข้าวสามารถเจริญเติบโต และควบคุมศัตรูข้าวได้อีกด้วย  
 



ตารางที่ 6 เปรียบเทียบผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
และกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 

 
แปลงที่ ผลผลิตต่อไร่ (กิโลกรัม) 

กรรมวิธีที่ 1 กรรมวิธีที่ 2 
1 850 720 
2 810 805 
3 900 870 
4 750 740 
5 805 785 
6 750 720 
7 825 815 
8 800 770 
9 790 750 

10 890 830 
เฉลี่ย 817 780.5 

 
ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบผลผลิตข้าวต่อไร่ ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินกับกรรมวิธี

ที่ 2 วิธีของเกษตรกร ด้วยการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของข้อมูล T-test 
กรรมวิธี ผลผลิตต่อไร่ (กิโลกรัม) 

1. การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 817.00 
2. วิธีของเกษตรกร 780.50 

S.D.(1) 51.16 
S.D.(2) 49.75 
T-test NS 

หมายเหตุ  NS ไม่มีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
*  มีความสัมพันธ์อยา่งมีนัยสำคัญที่ระดบั 0.05 

 
8.6 ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจในการใช้เทคโนโลยีการพัฒนาที่ดินในการผลิตข้าว 
 แปลงที่ 1 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,149.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3,954.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 850 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 720 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 4,075.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 2.29 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 
2,166 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.55 
 แปลงที่ 2 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,249.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3,894.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 810 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า



กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 805 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 3,635.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 2.12 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
2,948.50 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.76 

แปลงที่ 3 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,209.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3,954.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 900 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 870 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 4,440.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 2.38 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 
3,441.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.87 

แปลงที่ 4 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,399.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 4,078.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 750 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 740 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 2,975.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.88 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
2,212.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.54 

แปลงที่ 5 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
5,809.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 6,599.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 805 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 785 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 1,032.79 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.18 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 
73.50 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.01 

แปลงที่ 6 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,309.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3,994.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 750 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 720 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 3,065.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.93 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
2,126.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.53 

แปลงที่ 7 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
5,689.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 6,385.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 825 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 815 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 1,322.79 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.23 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
542.50 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.08 



แปลงที่ 8 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
3,459.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3 ,974.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 800 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 770 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 3,340.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.97 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
2,571.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.65 

แปลงที่ 9 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 
5,574.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 6 ,099.00 บาทต่อไร่ แต่ผลผลิต
ต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 790 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งมากกว่า
กรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 750 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของ
กรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 1,140.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อ
ต้นทุน เท่ากับ 1.20 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ  
276.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.05 

แปลงที่ 10 มีต้นทุนในการผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
เท่ากับ 3,404.71 บาทต่อไร่ ซึ่งน้อยกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 3,952.00 บาทต่อไร่ แต่
ผลผลิตต่อไร่ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินมีเท่ากับ 890 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่ง
มากกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 830 กิโลกรัมต่อไร่ สำหรับผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิต
ของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน เท่ากับ 4,160.29 บาทต่อไร่ และอัตราส่วน
รายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 2.22 ซึ่งมากกว่าผลตอบแทนเหนือต้นทุนการผลิตของกรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร 
เท่ากับ  3,103.00 บาทต่อไร่ และอัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน เท่ากับ 1.79 
 



ตารางท่ี 8 ต้นทุนและผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ 
รายการ แปลง 1 แปลง 2 แปลง 3 แปลง 4 แปลง 5 แปลง 6 แปลง 7 แปลง 8 แปลง 9 แปลง 10 

  กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

กรรมวิธีที่ 
1 

กรรมวิธีที่ 
2 

1. ค่าแรงงาน 1,920.00 1,830.00 1,990.00 1,830.00 2,040.00 1,800.00 2,010.00 1,770.00 2,325.00 2,085.00 1,960.00 1,830.00 2,225.00 2,026.00 2,115.00 1,860.00 2,150.00 1,910.00 2,165.00 1,890.00 
1.1 ค่าไถกลบปอเทือง 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 750 450 
1.2 ค่าไถ, ทบุ, เทอืก 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1.3 ค่าจ้างหว่านข้าว 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 
1.4 ค่าแรงวิดน้ำเข้านา (4 ครั้ง) 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 300 
1.5 ค่าใสปุ่๋ยเคมี (2 ครัง้) 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 140 
1.6 ค่าใสปู่น 

        
140 140   140 140   140 140   

1.7 พ่นสารป้องกันกำจัดวัชพืช
และศัตรูข้าว 

210 420 280 420 280 340 300 360 375 435 250 420 375 476 305 350 300 360 355 380 

1.8  ค่าจ้างเก็บเกี่ยวและขนส่ง 450 450 450 450 500 500 450 450 550 550 450 450 450 450 550 550 450 450 550 550 

2. ปจัจัยการผลิต 1,229.71 2,124.00 1,259.71 2,064.00 1,169.71 2,154.00 1,389.71 2,308.00 3,484.71 4,514.00 1,349.71 2,164.00 3,464.71 4,359.00 1,344.71 2,114.00 3,424.71 4,189.00 1,239.71 2,062.00 
2.1 ค่าเมล็ดพันธ์ุข้าว 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 320 400 
2.2 ปุ๋ยเคม ี

          
          

 - ปุ๋ยเคมีสูตร 46-0-0 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 264.71 406.00 
 - ปุ๋ยเคมีสูตร 16-20-0 

 
618.00 

 
618.00 

 
618.00 

 
618.00 

 
618.00  618.00  618.00  618.00  618.00  618.00 

2.3 ปูน (วัสดุปรับปรุงดิน) 
        

2,125.00 2,125.00   2,125.00 2,125.00   2,125.00 2,125.00   
2.4 ค่าน้ำหมกัชีวภาพ พด.2 120.00 

 
120.00 

 
120.00 

 
120.00 

 
120.00 

 
120.00  120.00  120.00  120.00  120.00  

2.4 ค่าน้ำหมกัชีวภาพ พด.7 5.00 
 

5.00 
 

5.00 
 

5.00 
 

5.00 
 

5.00  5.00  5.00  5.00  5.00  
2.5 ค่าสารเคมกีำจัดวัชพืชและ
ศัตรูข้าว 

220 400 300 390 230 500 280 484 350 665 340 440 230 410 275 330 270 320 250 358 

2.6 ค่าน้ำมันเช้ือเพลิง 300 300 250 250 230 230 400 400 300 300 300 300 400 400 360 360 320 320 280 280 
 - ต้นทุนผันแปร (บาทต่อไร่) 3,149.71 3,954.00 3,249.71 3,894.00 3,209.71 3,954.00 3,399.71 4,078.00 5,809.71 6,599.00 3,309.71 3,994.00 5,689.71 6,385.00 3,459.71 3,974.00 5,574.71 6,099.00 3,404.71 3,952.00 
 -  ผลผลิต (กิโลกรัม/ไร่) 850 720 810 805 900 870 750 740 805 785 750 720 825 815 800 770 790 750 890 830 
   ผลผลิตเพิ่ม/ลด (กิโลกรัมต่อไร่) +130 

 
+5 

 
+30 

 
+10 

 
+20 

 
+30  +10  +30  +40  +60  

   ผลผลิตเพิ่ม/ลด (เปอรเ์ซ็นต์) 18.06 
 

0.62 
 

3.45 
 

1.35 
 

2.55 
 

4.17  1.23  3.90  5.33  7.23  
 - ราคาผลผลิต (บาท/กิโลกรัม) 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 8.5 
 - มลูค่าผลผลิต (บาท/ไร่) 7,225.00 6,120.00 6,885.00 6,842.50 7,650.00 7,395.00 6,375.00 6,290.00 6,842.50 6,672.50 6,375.00 6,120.00 7,012.50 6,927.50 6,800.00 6,545.00 6,715.00 6,375.00 7,565.00 7,055.00 
 - ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผัน
แปร (บาท/ไร่) 

4,075.29 2,166.00 3,635.29 2,948.50 4,440.29 3,441.00 2,975.29 2,212.00 1,032.79 73.50 3,065.29 2,126.00 1,322.79 542.50 3,340.29 2,571.00 1,140.29 276.00 4,160.29 3,103.00 

 - อัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน 
(B/C Ratio) 

2.29 1.55 2.12 1.76 2.38 1.87 1.88 1.54 1.18 1.01 1.93 1.53 1.23 1.08 1.97 1.65 1.20 1.05 2.22 1.79 

หมายเหต ุ BCR = Benefit Cost Ratio (B/C Ratio) หมายถึง อัตราผลตอบแทนต่อการลงทุน (รายได้/ต้นทุนผันแปร) 
BCR < 1 หมายถึง กิจการขาดทุน ไม่ควรทำ 
BCR = 1 หมายถึง กิจการเท่ากัน มีความเส่ียงไม่ควรทำการผลิต 
BCR > 1 หมายถึง กิจการมีกำไร มีความเส่ียงน้อย ทำการผลิตได้แต่ควรระมัดระวัง 
BCR > 2 หมายถึง กิจการมีกำไร มีความเส่ียงน้อยมาก ทำการผลิตได้ 

 



๙. สรุปและข้อเสนอแนะ 
 9.1 สรุป 
 เปรียบเทียบสมบัติดินระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน กับกรรมวิธีที่ 2 ซึ่ง
เป็นวิธีปฏิบัติของเกษตรกร พบว่าไม่แตกต่างกันทางสถิติ แต่มีแนวโน้มว่าการใช้ปอเทืองและไถกลบใน
กรรมวิธีที่ 1 มีแนวโน้มเพ่ิมปริมาณอินทรียวัตถุในดินให้สูงขึ้นได้ตั้งแต่ 2.47-5.59 เปอร์เซ็นต์ เมื่อเทียบกับ
กรรมวิธีที่ 2 ที่ไม่มีการใช้ปอเทือง มีปริมาณอินทรียวัตถุในดินตั้งแต่ 2.06-4.08 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งปริมาณ
อินทรียวัตถุที่สูงนี้มีผลให้ผลผลิตข้าวเพ่ิมขึ้น และลดการใช้ปุ๋ยเคมีลงได้  ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ
จารุวรรณี (2559) พบว่าการใช้ปุ๋ยพืชสดจากปอเทืองอัตราเมล็ด 5 กิโลกรัมต่อไร่ โดยการไถกลบเป็นปุ๋ยพืช
สด ในการบำรุงดินนาชุดดินสรรพยา จะทำให้ดินมีปริมาณอินทรียวัตถุและธาตุไนโตรเจนเพ่ิมขึ้น ส่งผลทำให้
ข้าวมีการเจริญเติบโตดี 

ด้านการเจริญเติบโต และองค์ประกอบของผลผลิตข้าวพันธุ์ กข41 ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้
เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน กับกรรมวิธีที่ 2 ซึ่งเป็นวิธีปฏิบัติของเกษตรกร พบว่าไม่แตกต่างกันทางสถิติ  
ยกเว้นจำนวนต้นต่อพ้ืนที่ที่มีความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญ ถึงแม้ค่าเฉลี่ยความสูง ค่าเฉลี่ยจำนวนรวงต่อ
พ้ืนที่ ค่าเฉลี่ยจำนวนเมล็ดดีต่อรวง ค่าเฉลี่ยเปอร์เซ็นต์เมล็ดลีบ ค่าเฉลี่ยน้ำหนัก 100 เมล็ด  จะไม่แตกต่าง
กันทั้ง 2 กรรมวิธี แต่กรรมวิธีที่ 1 ก็ยังมีแนวโน้มที่มีค่าสูงกว่ากรรมวิธีที่ 2 ทั้งหมด เป็นผลมาจากการใช้
เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดินตั้งแต่การใช้ปอเทืองเป็นพืชบำรุงดิน การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน การพ่นน้ำ
หมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.7 เพ่ือป้องกันแมลงศัตรูพืช การให้ฉีดพ่นด้วยผลิตภัณฑ์ พด.๑๔ ในการ
ป้องกันกำจัดโรคที่เกิดจากเชื้อรา ทำให้ข้าวมีการเจรญิเติบโตที่ดีต้านทานโรคและแมลงศัตรูข้าว (กรมพัฒนา
ที่ดิน, 2562) 

ปริมาณผลผลิตต่อไร่ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน และกรรมวิธีที่ 2 
วิธีของเกษตรกร ไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ แต่ค่าเฉลี่ยผลผลิตของกรรมวิธีที่ 1 การใช้ชุดเทคโนโลยีด้าน
การพัฒนาที่ดิน มีค่าเท่ากับ 817 กิโลกรัมต่อไร่ ซึ่งสูงกว่ากรรมวิธีที่ 2 วิธีของเกษตรกร เท่ากับ 780.5 
กิโลกรัมต่อไร่ หรือมากกว่า 36.5 กิโลกรัม หรือมากกว่าร้อยละ 4.7 ทั้งนี้เป็นผลมาจากการใช้ชุดเทคโนโลยี
ด้านการพัฒนาที่ดิน ของกรมพัฒนาที่ดินในแต่ละขั้นตอนการปลูกข้าวช่วยทำให้ผลผลิตข้าวเพ่ิมขึ้นอย่าง
ชัดเจนเช่นเดียวกันกับการเจริญเติบโต และองค์ประกอบของผลผลิตข้าว สอดคล้องกับงานวิจัยของกิตติมา 
(2556) ที่ใช้เทคโนโลยีการจัดการดินหลายเทคโนโลยีร่วมกันส่งผลให้ผลผลิตข้าวเพ่ิมขึ้นมากกว่า เมื่อ
เปรียบเทียบกับการใช้เทคโนโลยีหรือการจัดการเพียงอย่างเดียว 

ด้านต้นทุนและผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ ระหว่างกรรมวิธีที่ 1 การใช้เทคโนโลยีด้านการพัฒนาที่ดิน 
กับกรรมวิธีที่ 2 ซึ่งเป็นวิธีปฏิบัติของเกษตรกร พบว่า กรรมวิธีที่ 1 มีต้นทุนเฉลี่ยต่อไร่ต่ำกว่ากรรมวิธีที่ 2 
เท่ากับ 4,025.71 และ 4,688.30 บาทต่อไร่ตามลำดับ ส่วนผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร และ
อัตราส่วนรายได้ต่อต้นทุน (B/C Ratio) ของกรรมวิธีที่ 1 มีค่าสูงกว่ากรรมวิธีที่ 2 ในทุกแปลง โดยมีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 2,918.79 บาทต่อไร่ , 1.84 และ 1,945.95 บาทต่อไร่ ,1.48 ตามลำดับ 
 9.2 ข้อเสนอแนะ 
 ควรนำสิ่งที่ได้จากการวิจัยนี้ไปสร้างกระบวนการแนะนำ ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยี และการยอมรับ
ของเกษตรกร ต้องทำเป็นระบบครบถ้วนตลอดทุกขั้นตอน ตั้งแต่การเตรียมดิน ปรับปรุงบำรุงดิน ดูแลรักษา 
ทั้งหมดเหล่านี้จะทำให้การถ่ายทอดเทคโนโลยีประสบความสำเร็จ เกษตรกรสามารถเลือกเทคโนโลยีที่
เหมาะสมในพื้นท่ีและตนเองยอมรับนำมาปฏิบัติได้ด้วยตนเอง 
 
 





ข้อเสนอแนวคดิการพัฒนาหรือปรับปรุงงาน 
 

ของ นางสาวสุรัชนา พิชญานนท์ 
เพ่ือประกอบการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง นักวิชาการเกษตรชำนาญการพิเศษ ตำแหน่งเลขท่ี 482 

สถานีพัฒนาที่ดินสมุทรปราการ สำนักงานพัฒนาที่ดินเขต 1 
1. เรื่อง การใช้ BCG Model เป็นเครื่องมือขับเคลื่อนการพัฒนาระบบการผลิตข้าวในเขตจังหวัดสมุทรปราการ 
2. หลักการและเหตุผล 
 การผลิตข้าวในปัจจุบันของเกษตรกรส่วนใหญ่มีการใช้ทรัพยากรดิน ปัจจัยการผลิต และการจัดการ 
ที่ไม่เหมาะสม โดยมุ้งเน้นเพียงปริมาณผลผลิต  ซ่ึงอาจส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม เช่น การปลดลปล่อยก๊าซเรือน
กระจก ทำให้อุณหภูมิโลกสูงขึ้น เกิดการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศที่ทวีความรุนแรงขึ้น เช่น อุทกภัย สภาพ
อากาศแห้งแล้งนานขึ้น ก่อให้เกิดความเสียหายทางด้านการเกษตรและด้านอ่ืนๆ ปัญหาดังกล่าวไม่ได้ส่งผลกระทบ
ต่อภาคการเกษตรและสิ่งแวดล้อมในประเทศไทยเท่านั้น แต่ยังส่งผลไปทั่วโลก จึงมีการจัดประชุมรัฐภาคี 
กรอบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (COP26) ในปี 2564 ซึ่งประเทศไทยให้
ความสำคัญต่อการแก้ไขปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และมีแผนการดำเนินงานเพ่ือมุ่งสู่เป้าหมาย 
ความเป็นกลางทางคาร์บอนภายในปี ค.ศ. 2050 และมีเป้าหมายการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์  
ในปี ค.ศ. 2065 หากได้รับการสนับสนุนทางด้านงบประมาณและเทคโนโลยีอย่างเต็มที่ รวมถึงการสร้าง 
ขีดดวามสามารถจากความร่วมมือระหว่างประเทศและกลไกอ่ืนๆ ภายใต้กรอบอนุสัญญาฯ จะทำให้ประเทศไทย
สามารถยกระดับเป้าหมายการมีส่วนร่วมที่ประเทศกำหนด (NDC) เป็นร้อยละ 40 ได้ และมุ่งสู่การปล่อย 
ก๊าซเรือนกระจกสุทธิของไทยเป็นศูนย์ได้ภายในปี ค.ศ. 2050 พร้อมกันนี้ยังได้เสนอแนวคิดการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจสีเขียว (BCG Model) เป็นยุทธศาสตร์แห่งชาติเพ่ือปรับกระบวนทัศน์ในการพัฒนาเศรษฐกิจ  โดย
คำนึงถึงระบบนิเวศ และเน้นย้ำถึงความจำเป็นที่ทุกภาคส่วนต้องร่วมมือกัน ซึ่งประเทศไทยได้แถลงต่อประชาคม
โลก“โดยประเทศไทยพร้อมที่จะร่วมมือกับนานาประเทศ เนื่องจากเราไม่มี “แผนสอง” เพ่ือเยียวยาสภาพ
ภูมิอากาศ และเราไม่มี “โลกที่สอง” ที่เป็นบ้านของพวกเราได้เหมือนอย่างโลกใบนี้อีกแล้ว” จึงจำเป็นที่ทุกภาค
ส่วนต้องตระหนักถึงการดำเนินกิจกรรมที่ต้องใช้ BCG Model เป็นเครื่องมือในการขับเคลื่อน (องค์การจัดการ
บริหารก๊าซเรือนกระจก, 2565) โดยการผลิตข้าวนอกจากจะถูกมองว่าเป็นกิจกรรมที่ก่อให้เกิดการปลดปล่อย
ก๊าซเรือนกระจกแล้ว ยังได้รับผลกระทบจากสภาพอากาศแปรปรวนอีกด้วย โดยมีน้ำไม่เพียงพอต่อการผลิตข้าว 
เกิดการแย่งชิงทรัพยากรน้ำในหลายพื้นท่ี ส่งผลให้ผลผลิตลดลงและต้นทุนที่สูงข้ึน 

BCG Economy หรือ เศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (Bio-Circular-Green 
Economy) เป็นเครื่องมือที่ประเทศไทยนำมาขับเคลื่อนโดยเฉพาะภาคการเกษตร  คือ โมเดลเศรษฐกิจสู่  
การพัฒนาที่ยั่งยืน เป็นแนวคิดการนำวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมไปยกระดับความสามารถในการ
แข่งขันอย่างยั่ งยืนให้กับ 4 อุตสาหกรรมเป้าหมาย (S-curves) ได้แก่  อุตสาหกรรมเกษตรและอาหาร 
อุตสาหกรรมพลังงานและวัสดุ อุตสาหกรรมสุขภาพและการแพทย์ และอุตสาหกรรมการท่องเที่ ยวและบริการ  
โดยวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมจะเข้าไปช่วยเพ่ิมประสิทธิภาพให้กับผู้ผลิตที่เป็นฐานการผลิตเดิม เช่น 
เกษตรกรและชุมชน ตลอดจนสนับสนุนให้เกิดผู้ประกอบการที่ผลิตสินค้าและบริการที่มีมูลค่าเพ่ิมสูงหรือ
นวัตกรรม นอกจากนี้ ยังสนับสนุนการพัฒนานวัตกรรมที่เกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจหมุนเวียน คือ สามารถออกแบบ
ผลิตภัณฑ์และกระบวนการผลิตเพ่ือให้เกิดของเสียน้อยที่สุด (Eco-design & Zero-Waste)  ส่งเสริมการใช้ซ้ำ 
(Reuse, Refurbish, Sharing) และให้ความสำคัญกับการจัดการของเสียจากการผลิตและบริโภค ด้วยการนำ
วัตถุดิบที่ผ่านการผลิตและบริโภคแล้วเข้าสู่กระบวนการแปรสภาพเพ่ือกลับมาใช้ใหม่ (Recycle, Upcycle) ซึ่งต่าง
จากระบบเศรษฐกิจแบบดั้งเดิม ที่เน้นการใช้ทรัพยากร การผลิต และการสร้างของเสีย (Linear Economy) และ 
BCG Model ยังเป็นแนวทางการพัฒนาที่สอดรับกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ของสหประชาชาติ 

แบบฟอร์มที่ 4 










